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Temat: Powtórzenie wiadomości „Globalna gospodarka”. 

 
Na dzisiejszej lekcji przypomnijmy sobie najważniejsze zagadnienia, jakie poruszaliśmy w dziale dotyczącym globalnej gospodarki na świecie.

Przeanalizujcie je jeszcze raz i przygotujcie się do testu.

ROLNICTWO
Jest podstawową i zarazem najstarszą formą działalności człowieka. Obejmuje zarówno uprawę roślin (zbóż, warzyw, owoców), jak i hodowlę bydła, trzody chlewnej, koni, owiec czy drobiu. Rolnictwo pełni trzy zasadnicze funkcje:
– ekonomiczną – dzięki uprawom i zbiorom dostarcza żywności nie tylko ludziom, ale także zwierzętom. Zaspokaja zapotrzebowanie na różnego rodzaju produkty, np. jedwab, pierze czy skóry;
– społeczną – tworzy nowe miejsca pracy i jest alternatywą dla miejskiego stylu życia;
– przestrzenną – powoduje przekształcanie krajobrazu naturalnego w kulturowy.

Na rozwój rolnictwa mają wpływ następujące czynniki:
1. Przyrodnicze
– klimat – decyduje o ilości dni w roku, w których temperatura powietrza umożliwia wzrost i rozwój roślin, bardzo ważne są także opady i okres ich występowania na danym obszarze. Najlepszymi strefami klimatycznymi do rozwoju rolnictwa są klimat umiarkowany ciepły, podzwrotnikowy i zwrotnikowy wilgotny;
– warunki wodne – głębokość zalegania wód gruntowych i dostępność wód powierzchniowych;
– żyzność gleby – najlepsze są czarnoziemy, gleby brunatne i mady, które są bogate w składniki odżywcze. Bielice i gleby inicjalne są najmniej żyzne;
– ukształtowanie terenu – uprawa roli na stokach znacznie podnosi koszty produkcji rolnej i utrudnia prace polowe. dlatego do uprawy roli najlepsze są niziny.
2. Pozaprzyrodnicze:
– poziom rozwoju społeczno-gospodarczego – w państwach wysoko rozwiniętych uprawa roli jest w znacznym stopniu zmechanizowana, dostępna jest także większa ilość nawozów i środków, które chronią rośliny przed chorobami i pasożytami, co pozwala na zwiększenie produkcji i poprawę jakości, dzięki czemu zyski z uprawy roli są większe;
– poziom kultury rolnej – wykształcenie rolników, ich wiedza i niezbędne umiejętności. Przekłada się to na wprowadzanie nowoczesnych metod uprawy roli i hodowli zwierząt;

Rośliny uprawne, ze względu na ich przeznaczenie, dzielimy na cztery grupy:
– żywieniowe – rośliny przeznaczone do spożycia przez człowieka, np. zboża (m.in. ryż, kukurydza, owies, żyto, jęczmień, pszenica), rośliny strączkowe (m.in. fasola, groch, bób, soczewica), okopowe (m.in. ziemniak, maniok, batat, taro, pochrzyn) oraz warzywa i owoce (m.in. marchew, kapusta, truskawka, śliwka);
– przemysłowe – rośliny wykorzystywane w produkcji, np. buraki cukrowe, z których powstaje cukier. Rośliny przemysłowe dzielimy na: oleiste (np. palma kokosowa, soja, oliwka, słonecznik), włókniste (np. bawełna, len, konopie, juta, agawa), cukrodajne (np. trzcina cukrowa, burak cukrowy), kauczukodajne (np. kauczukowiec, figowiec);
– pastewne – są to rośliny, które przeznaczone są na paszę, np. rośliny motylkowe (koniczyna, lucerna), korzeniowe (np. burak pastewny, marchew pastewna), trawy i zioła (np. bazylia, mięta, szałwia, kminek);
– używki – kawowiec, kakaowiec, chmiel (produkuje się z niego piwo), tytoń i herbata.

W Polsce to zboża, a wśród nich pszenica, zajmują pierwsze miejsce w powierzchni zasiewów. Drugie przypadło roślinom przemysłowym, w szczególności burakom cukrowym i rzepakowi. Ziemniaki to najważniejsza roślina okopowa.

Chów zwierząt zależy od tego, jak wysoko rozwinięty jest kraj. W krajach słabo rozwiniętych jest to chów ekstensywny. Opiera się głównie na chowie naturalnym. Zwierzęta są wypasane na pastwiskach. Natomiast w krajach wysoko rozwiniętych jest to chów intensywny. Opiera się na użyciu najnowocześniejszych metod i urządzeń sterowanych komputerowo. Są także bardziej dostępne środki zapobiegające chorobom zwierząt, a także lepsze, skoncentrowane pasze pełne substancji odżywczych i składników mineralnych. Nie tylko sytuacja gospodarcza danego kraju ma wpływ na to, jak i jakie zwierzęta są hodowane, ale także warunki przyrodnicze, a nawet względy religijne i kulturowe.

Bydło, trzoda chlewna, owce i drób mają największe znaczenie spośród zwierząt hodowlanych.
– Trzoda chlewna odznacza się szybkim przyrostem masy ciała oraz niewielkimi wymaganiami żywieniowymi. Hoduje się ją dla mięsa, tłuszczu, skóry, a także włosia.
– Hodowla owiec ma charakter ekstensywny. Owce dostarczają mleka, mięsa, a przede wszystkim wełny. Ich chów nie jest wymagający. Wypasa się je na naturalnych pastwiskach gorszych niż te przeznaczone dla była, na stromych zboczach i suchych terenach. Owce można hodować w każdych warunkach klimatycznych. Najważniejszymi producentami wełny są Australia i Nowa Zelandia.
– Drób hoduje się dla jaj i mięsa; głównie kury, kaczki i indyki. Ich chów jest intensywny. Hodowla jest dość tania i łatwa. Są hodowane na skalę przemysłową na specjalnych fermach drobiu. Jest sposób dość kontrowersyjny i krytykowany. Mięso z drobiu jest bardzo popularne we wszystkich krajach świata.
– Bydło jest hodowane dla mięsa i mleka. Oprócz tego uzyskuje się z niego skóry, z których produkuje się torebki, buty, kurtki. Największe obszary hodowli bydła to Ameryka Północna, północna i wschodnia część Ameryki Południowej, środkowa i wschodnia Afryka, środkowa i zachodnia Europa, Azja Południowo-Wschodnia.
W Polsce to hodowla drobiu, bydła i trzody chlewnej ma największe znaczenie w produkcji zwierzęcej.

LASY
Szacuje się, że lasy zajmują 30% całkowitej powierzchni lądów na Ziemi.
Lesistość jest to procentowy udział lasów w całkowitej powierzchni danego obszaru.
Gabon ma największą lesistość, bo aż 85%. Natomiast w Europie największy procentowy udział lasów ma Finlandia, bo aż 77%. Są też obszary, gdzie lasy wcale nie występują, np. Katar czy Arabia Saudyjska.
W Polsce lesistość z roku na rok wzrasta. W 2010 roku lasy w naszym kraju stanowiły 29,1% powierzchni. W polskich lasach dominują lasy iglaste, a wśród nich królują sosny.

Tajga – borealny las iglasty; zajmuje on północne obszary Europy, Azji i Ameryki Północnej. Tajgę, która zajmuje powierzchnię ponad 12 km mln kw., porastają głównie takie gatunki drzew jak jodła, sosna, świerk. Brzozy, należące do drzew liściastych, porastają obrzeża tajgi.
Wilgotne lasy równikowe mają znaczenie ze względu na bogactwo gatunkowe flory i fauny. Obszary tych lasów porastają gatunki drzew, z których pozyskuje się cenne ze względu na twardość drewno: heban, mahoń czy palisander.

Funkcje lasów:
1. Przyrodnicza:
– produkują tlen potrzebny do życia na Ziemi,
– są naturalnym filtrem pochłaniającym różnego rodzaju zanieczyszczenia, które przedostają się do atmosfery,
– wśród drzew swoje życie toczą różnorodne gatunki zwierząt i ptaków.
2. Ochronne:
– regulują stosunki wodne w glebie, czyli magazynują wodę,
– zmniejszają prędkość wiatru, zapobiegają nadmiernemu wysuszeniu podłoża i erozji gleby,
– zapobiegają osuwaniu się ziemi.
3. Gospodarcze:
– są odnawialnym źródłem paliwa, budulca i surowca przemysłowego,
– stanowią miejsce rekreacji i odpoczynku,
– są miejscem pracy, dla niektórych grup ludności.

RYBOŁÓSTWO
200 mil morskich – tyle wynosi szerokość pasa nadbrzeżnego, który stanowi strefę wyłączności ekonomicznej danego państwa nadmorskiego. Strefa ta została ustalona przez Konwencję Narodów Zjednoczonych o prawie morskim. Zgodnie z nim, państwo nadmorskie sprawuje nad nią całkowitą władzę gospodarczą, nie ma jednak wpływu na zasady przepływu obcych bander.

Rybołóstwo to część gospodarki, która obejmuje połowy organizmów wodnych z mórz, oceanów i jezior. Ryby stanowią ogromną część diety, zwłaszcza w państwach śródziemnomorskich. Najwięcej ryb spożywają Islandczycy, aż 90 kg na osobę w ciągu roku, a także Japończycy, 61 kg na osobę.
Najlepsze do połowu ryb są:
– wody szelfowe, czyli wody płytkie, dobrze nasłonecznione i natlenione, bogate w plankton i roślinność. To z tych wód pochodzi aż 90% światowego połowu ryb;
– miejsca, w których mieszają się wody ciepłe z chłodnymi wodami głębinowymi, bogatymi w substancje odżywcze. Zachodzi tak zwany upwelling;
– miejsca, w których spotykają się ciepłe i zimne prądy. W tych miejscach woda ma więcej planktonu i jest lepiej natleniona.

Akwakultura jest to hodowla ryb i innych organizmów wodnych.
Marikultura jest to hodowla ryb i innych organizmów wodnych, odbywająca się w morskich wodach przybrzeżnych.

PRZEMYSŁ
Obejmuje wydobycie surowców naturalnych i przetworzenie ich na produkt potrzebny człowiekowi do codziennego życia oraz produkcję energii. Opiera się na wykorzystaniu różnego rodzaju maszyn i urządzeń, a także na odpowiednio wykwalifikowanych i doświadczonych pracownikach. Ważną cechą przemysłu jest zastosowanie podziału pracy, który w dużym stopniu usprawnił proces masowej produkcji towarów. Za podstawę przemysłu uważa się rzemiosło.

Przemysł pełni trzy funkcje:
– ekonomiczną – dostarczanie pozostałym gałęziom gospodarki maszyn i urządzeń, a także współtworzenie dochodu narodowego;
– społeczną – tworzenie nowych miejsc pracy. Ma ona wpływ na kształtowanie struktury wykształcenia ludności;
– przestrzenną – zmiana krajobrazu i przyspieszenie rozwoju obszarów miejskich.

Na lokalizację przemysłu mają wpływ czynniki:
1. Przyrodnicze:
– baza surowcowa – surowce mineralne, np. węgiel kamienny, rudy żelaza, ale także buraki cukrowe, mleko czy kauczuk,
– dostęp do wody – jest ona ważnym surowcem w produkcji wielu wyrobów spożywczych. Jest niezbędna w procesach technologicznych, jest także dobrym źródłem energii w hydroelektrowniach,
– walory przyrodnicze i krajobrazowe – przepisy dotyczące ochrony środowiska w ostatnich latach bardzo się zaostrzyły i nie zezwalają na budowę zakładów mogących przyczynić się do zanieczyszczenia środowiska,
– warunki klimatyczne,
– rzeźba terenu.
2. Pozaprzyrodnicze:
– baza energetyczna – przedsiębiorstwa, w których produkcja pochłania duże ilości energii elektrycznej, np. huty, powstają przy elektrowniach,
– zasoby i kwalifikacje pracowników – wysoko wykwalifikowana kadra ma ogromne znaczenie przede wszystkim w przemyśle elektronicznym czy biotechnologicznym,
– zaplecze naukowo-badawcze – jest bardzo ważne w przypadku przemysłu technologicznego, dlatego bardzo często zakłady powstają w pobliżu wyższych uczelni czy instytutów badawczych,
– rynek zbytu – dotyczy to głównie zakładów, które produkują żywność, np. piekarnie. Wtedy ważne jest, aby zakład produkujący szybko psujące się produkty powstał możliwie blisko dużego rynku zbytu,
– infrastruktura techniczna – sieć komunikacyjna, energetyczna, kanalizacyjna i wodna. Dobrze rozwinięta infrastruktura obniża koszty produkcji i umożliwia współpracę między zakładami.

W Polsce przemysł także zajmuje bardzo ważne miejsce. W latach 80. dominował głównie przemysł ciężki, a zwłaszcza górnictwo. W 1989 roku w Polsce rozpoczął się proces restrukturyzacji, który ograniczył rolę przemysłu ciężkiego na rzecz elektromaszynowego i chemicznego. Proces prywatyzacji, który wówczas się rozpoczął, przyciągnął do naszego kraju wielu zagranicznych inwestorów, co wiązało się ze wzrostem zatrudnienia. Dzisiaj w naszym kraju najlepiej rozwijającą się gałęzią przemysłu jest produkcja urządzeń elektronicznych: telewizorów, sprzętu AGD. Dobrze rozwija się produkcja samochodów, a także przemysł kosmetyczny i farmaceutyczny. Dobrze sobie radzą także przedsiębiorstwa produkujące papier, meble oraz artykuły budowlane i spożywcze.

ENERGIA
Źródła energii dzielimy na:
1. Odnawialne – źródła, które występują w przyrodzie i nie ulegają wyczerpaniu, np.:
– energia słoneczna,
– energia wody,
– energia wiatru,
– energia ruchu wody morskiej,
– energia geotermalna,
– biomasa.
2. Nieodnawialne – surowce energetyczne, które po wyczerpaniu nie ulegają odnowieniu, np.:
– węgiel kamienny i brunatny,
– ropa naftowa,
– gaz ziemny,
– pierwiastki promieniotwórcze, np. uran, tor,
– łupki i piaski bitumiczne.

Najważniejsze surowce stosowane w energetyce to:
– ropa naftowa – stanowi około 30% światowej produkcji energii. Stosowana jest w elektrowniach cieplnych. Wytwarza się z niej także paliwo i olej opałowy, wykorzystuje do produkcji farb, niektórych kosmetyków, a nawet leków;
– węgiel kamienny – używany jest w elektrowniach cieplnych. Niestety jego wydobycie z roku na rok spada. Spalanie tego surowca dostarcza niemal 30% światowej produkcji energii. W 2010 roku światowa produkcja węgla kamiennego wynosiła 6,2 miliarda ton. W Polsce aż 95% energii pochodzi z elektrowni cieplnych, a surowcem stosowanym do jej wytworzenia najczęściej jest węgiel brunatny i kamienny;
– gaz ziemny – stanowi koło 22% światowej produkcji energii na świecie. Często jego złoża występują w bezpośrednim sąsiedztwie złóż ropy naftowej. Gaz ziemny transportuje się rurociągami. Rosja, Iran i Katar mają największe udokumentowane złoża tego surowca;
– uran – wydobywa się go w kopalniach odkrywkowych i stosuje w energetyce jądrowej. Jest stosunkowo ekonomiczny, ponieważ z jednego kilograma uranu można wyprodukować tyle energii, co z 2,5 tysiąca ton węgla. Największe złoża uranu występują w Stanach Zjednoczonych, Demokratycznej Republice Konga i Kanadzie.

KOMUNIKACJA – transport i łączność
Transport to usługa mająca na celu przewiezienie osób bądź towarów, a także przesyłanie energii. Natomiast łączność ma na celu przekazanie informacji na odległość.

Transport, ze względu na sposób, w jaki może być dokonany, dzielimy na trzy grupy:
1.Transport lądowy:
– szynowy: kolejowy, tramwajowy, metro;
– drogowy: samochodowy – jest dobry do przewozu osób i towarów na krótkie dystanse; jeśli chodzi o znaczne odległości, dominuje nad nim transport kolejowy;
– przesyłowy: rurociągowy, taśmociągowy, przewodowy. Jest to rodzaj transportu specjalnego, który obejmuje przesyłanie towarów rurociągami (ropociągami, gazociągami, wodociągami), ale też taśmociągami oraz przesyłanie energii za pomocą sieci energetycznej.
2. Transport wodny:
– śródlądowy,
– morski – jest on podstawą w wymianie handlowej między krajami. Jego udział w przewozach międzynarodowych wynosi 70%. Transport wodny morski dominuje nad przewozami wodnymi śródlądowymi.
3. Transport powietrzny:
– lotniczy,
– kosmiczny.

Transport oraz towarzysząca mu infrastruktura tworzą system transportowy. Najważniejszą rolę w tym systemie odgrywają węzły transportowe. Bardzo ważne są też miejsca rozładunku nie tylko towarów, ale także ludzi, tzw. terminale. Wyróżniamy cztery terminale: morskie, kolejowe, lotnicze, autobusowe.
Turystyka jest to niezwiązana z celami zarobkowymi czy osiedlaniem się forma podróżowania. Jej zakres obejmuje podróże w celach poznawczych, leczniczych czy związanych z kultem religijnym. W ostatnich latach obserwuje się znaczny rozwój turystyki, która ma bardzo duże znaczenie gospodarcze dla poszczególnych regionów, np. nadmorskich, a także krajów i miast.
Do najważniejszych czynników, które wpłynęły na duże ożywienie turystki, należą:
– wzrost zamożności obywateli niektórych państw,
– wydłużenie czasu wolnego od pracy – dłuższe urlopy, wolne soboty,
– rozwój transportu – znacznie wzrosła szybkość transportu (w krótszym czasie możemy dojechać do celu), a także komfort podróży,
– ograniczenie formalności – jest to związane z podróżowaniem do innych krajów, zwłaszcza na terenie Unii Europejskiej, gdzie wystarczy mieć ważny dowód osobisty, aby móc wjechać na teren wybranego państwa, wprowadzenie euro,
– wzrost poziomu wykształcenia – ludność ma coraz większą wiedzę o świecie i lepiej zna języki.

Na to, gdzie pojedziemy na urlop czy długi weekend, wpływa kilka czynników. Między innymi walory danego miejsca, klimat, pogoda, jaka ma się utrzymać w czasie pobytu, infrastruktura turystyczna, system komunikacji w danym miejscu, ceny, a także sytuacja polityczna danego państwa czy regionu. Na świecie istnieje kilka miejsc, które nieustannie przyciągają turystów; są to wybrzeża ciepłych mórz (np. Morza Śródziemnego, Morza Karaibskiego), góry, np. Alpy, Pireneje czy Himalaje, a także parki narodowe i rezerwaty przyrody, np. w Tanzanii czy Kenii. Bardzo często odwiedzany jest Watykan, Jerozolima czy Mekka, a w Polsce Częstochowa. Dużymi walorami przyrodniczymi w Polsce, które przyciągają turystów, cieszą się góry, liczne jeziora, a także wybrzeże nadbałtyckie.

 

